

不同质子泵抑制剂的药理特点分析及其临床疗效比较

宋世明

福建省南平市第一医院药剂管理科 福建南平 353000

【摘要】目的 分析了不同质子泵抑制剂(PPI)的药理特点和临床应用效果。**方法** 选取我院2018年8月~2020年4月收治的120例胃溃疡患者，将其随机分为对照组与观察组，对照组60例使用兰索拉唑进行治疗、观察组60例使用奥美拉唑治疗，对两组患者应用不同质子泵抑制剂的临床效果进行观察。**结果** 观察组治疗总有效率高于对照组，差异明显 $P < 0.05$ ，存在统计学意义；观察组用药后头晕、恶心、呕吐等不良反应发生率降低，且明显低于对照组同类指标，比较差异存在统计学意义($P < 0.05$)。结论奥美拉唑和兰索拉唑属于不同质子泵抑制剂，其药理特点不同，不同药物产生的临床效果存在差异，奥美拉唑治疗总有效率高于兰索拉唑，并且不良反应得到控制，可进行临床推广。

【关键词】 不同质子泵抑制剂；药理特点；临床疗效

【中图分类号】 R96

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2021)05-033-02

不同质子泵抑制剂临床效果不同，但均可对胃酸起到抑制作用，因此被应用在胃溃疡和消化不良疾病的治疗中。临床研究表明，将质子泵抑制剂应用在胃溃疡患者临床治疗中，能够提升治疗有效率，超过70%以上的患者经过有效治疗后，均可改善胃溃疡疾病^[1]。随着人们生活饮食结构变化，胃溃疡和消化不良疾病发病率提高，研究不同质子泵抑制剂的药理特点和临床应用效果具有现实意义，研究报道如下：

1 资料及方法

1.1 一般资料

资料为我院2018年8月~2020年4月收治的120例胃溃疡症状患者，将其分为对照组与观察组，每组纳入60例：

对照组：男32例，女28例，年龄38~69岁，平均年龄(42.38±0.85)岁，病程1~3年；观察组：男31例，女29例，年龄39~68岁，平均年龄(43.17±0.74)岁，病程1~2.5年；比较一般资料，差异较小，无统计学意义($P > 0.05$)，存在可比性。

纳入标准：患者经过临床诊断，CT扫描确诊为胃溃疡患者；经过医院伦理学委员会批准；患者本人知情，家属及监护人同意本次研究。**排除标准：**研究中途退出者；合并严重器官组织病变患者；精神系统疾病患者；药物过敏史患者。

1.2 方法

所有患者均接受常规治疗，对患者给予枸橼酸铋钾和阿莫西林常规治疗方法，连续用药14d以上。

观察组患者采取兰索拉唑肠溶片治疗，每次20mg，每天1次，晨起服用，连续用药30d。

观察组使用奥美拉唑肠溶片，每次用药20mg，1次/d，患者清晨服用，持续用药30d，对用药后患者胃溃疡症状变化进行记录，根据实际情况调整药物剂量和治疗方式，增加药物实际疗效。

1.3 观察指标

对两组用药后临床效果进行观察，显效：胃溃疡症状完全消失，胃溃疡愈合面积超过80%；有效：患者溃疡病灶愈合范围超过50%，临床症状基本好转；无效：溃疡愈合面积低于50%，各项临床症状均未能改善。用药后，观察患者不良反应，统计患者出现恶心、呕吐和头晕等症状。

1.4 统计学处理

采用SPSS18.1.2版本软件，对患者临床资料进行统计分析，计数资料使用[n (%)]表示， χ^2 检验组间数据差异， $P < 0.05$ 的情况下，有统计学意义。

2 结果

2.1 两组治疗有效率比较

观察组治疗有效率高于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)，见表1：

2.2 两组不良反应发生率对比

观察组恶心、呕吐、头晕等不良反应出现例数降低，与对照

组进行对比，差异较大，存在统计学意义($P < 0.05$)，如表2所示：

表1：两组治疗有效率比较[n (%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	60	28	29	3	95.00%
对照组	60	20	28	12	80.00%
χ^2	-	-	-	-	6.171
P	-	-	-	-	0.012

表2：两组不良症状发生率比较[n (%)]

组别	例数	恶心	呕吐	头晕	总发生率
观察组	60	0	1	1	3.33%
对照组	60	4	4	3	18.33%
χ^2	-	-	-	-	6.987
P	-	-	-	-	0.008

3 讨论

质子泵抑制剂是一种抑制胃酸分泌类药物，药效持续时间较长，效果显著。其药理作用分析如下：PPI能够阻断钾离子与氢离子交换，对胃酸分泌物产生明显的抑制作用。与其他H2受体拮抗剂比较，质子泵抑制剂的作用效果更加明显，能够快速恢复胃溃疡面，促进伤口组织愈合，将相关药物与抗生素联合使用，是治疗胃酸、胃溃疡和消化不良疾病的主要路径。奥美拉唑与兰索拉唑是常见的质子泵抑制剂，对胃溃疡、十二指肠溃疡、反流性食管炎的治疗产生良好作用。

兰索拉唑为苯并咪唑类化合物，患者口服后，药物转移到胃黏膜，在酸性条件下会形成代谢体，该代谢体对胃壁细胞中的H+K+-ATP酶系统起到较强的抑制作用，进而阻断了胃酸分泌。药物对胆碱和组胺H2受体无拮抗作用，药物使用过程中具有较强的安全性，可对该药物进行临床应用^[2]。

奥美拉唑被主要应用在十二指肠溃疡和卓-艾综合征的治疗中，在胃溃疡和反流性食管炎的治疗中产生显著效果。该药物为质子泵抑制剂，可溶解在酸性物质中，在胃壁细胞上，可转化为亚磺酰胺活性成分，通过二硫键与质子泵结合，抑制胃壁细胞质子泵，实现对胃酸分泌物的有效阻断。患者用药后，胃酸分泌量明显降低，胃肠内pH值迅速升高，胃溃疡症状明显改善，并且复发率较低，临床效果十分显著。

不同质子泵抑制剂药物使用后，患者偶尔出现恶心、呕吐和头晕等症状，相关症状较轻时，可选择忽视，不影响治疗效果。然而出现较为明显的不良反应后，需要采取针对性护理方案，并对患者用药安全性进行评估，以降低不良反应发生率。

为进一步提升质子泵抑制剂相关药物使用安全性，需要明确禁忌症。本案研究中，对兰索拉唑、奥美拉唑药物过敏者进行剔除。同时，严重肾功能、肝功能衰竭患者同样不适合本次研究。现阶段，对胃溃疡的治疗经常使用三联疗法，根据患者病情进展选择合适的抗菌类药物、抑酸剂和胃黏膜保护剂。目前被证实应用效

果较为显著的药物有奥美拉唑、埃索美拉唑、兰索拉唑等等。不同质子泵抑制剂临床效果存在差异,根据患者消化系统疾病进展,对治疗方案进行科学选择,是提高临床治疗有效率的关键。

患者常见消化系统疾病主要是胃溃疡、慢性胃炎和胃癌,胃部疾病的感染菌为Hp,该细菌可在酸性环境下长期生存,是目前被发现在人体胃部中存在的唯一生物菌。将质子泵抑制剂应用在Hp感染疾病的治疗中,能够提高临床效果。将PPI与多种抗菌类药物联合使用,能够发挥协同作用,可有效抑制胃酸分泌。在根治Hp感染胃溃疡疾病中,使用了奥美拉唑肠溶片,相关药物使用后,患者胃肠内pH值提升,血小板计数恢复正常,可解除血小板凝集抑制,提升止血治疗水平。

临床中,将患者上消化道出血作为危重急症,治疗过程中,倘若护理人员未能对消化道出血进行及时有效抑制,会造成患者出现失血性休克,增加死亡风险发生率。上消化道出血的主要原因是患者胃黏膜保护作用降低,当胃酸分泌过多时,会对上消化道造成较大负担,部分组织出血。奥美拉唑作为主要的质子泵抑制剂,可有效解除血小板抑制,促进血凝块形成,达到止血的预期目标。奥美拉唑用药后,对患者不良反应进行了详细观察,并采取针对性护理措施,患者用药后胃溃疡症状得到改善,因此,

(上接第31页)

妊娠结局均优于对照组($P < 0.05$),表示地屈孕酮联合低分子肝素药物治疗效果显著。地屈孕酮属于口服孕激素,可促进子宫内膜进入完全分泌的效果,对子宫内膜血管平滑肌和子宫平滑肌有较好的收缩作用,防止了子宫内膜增生,具有较好的子宫舒张效果。该药物亲和性较高,无其他激素作用,能够较好的与孕酮受体结合。另外地屈孕酮能够增加胎盘血管内一氧化碳的释放,增加了子宫内血流量^[5]。低分子肝素药物为常用抗凝药物,用药后可将人体抗凝血酶活性增加,使得血液高凝滞的状态改善。在阻断纤维蛋白转化、减少纤维蛋白产生方面效果显著,进而可避免胎盘基底膜上有纤维蛋白沉积,较好的改善了宫内环境,为胚胎发育提供了较好的子宫环境^[6]。

综上,在先兆流产患者中应用地屈孕酮联合低分子肝素药物方法,缩短了患者的康复用时,改善了妊娠结局,具有较高的应

(上接第32页)

为进一步改善牙周炎患者口腔指标,本文本院在牙周组织再生术基础上,联合口腔正畸治疗法,在临床中,取得了显著的治疗效果;治疗过程中,积极祛除了致病因素,纠正畸形牙齿位置,增强了患者牙齿咬合功能,降低了患者错位复发几率,提高了患者牙齿美观度^[6-10]。口腔正畸抑菌效果显著,有效弥补了牙周组织再生术治疗的不足之处。本文本院实施牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗法后,观察组牙周深度(5.96 ± 0.27)、牙菌斑指数(0.71 ± 0.22)、牙龈指数(0.78 ± 0.24)、龈沟出血指数(1.88 ± 0.35);上述数据显示,各项指标均优于对照组,差异显著,改善了患者临床症状;进一步观察发现,观察组治疗总有效率为93.62%;并发症总发生率为12.77%;与对照组数据比较,差异有统计学意义($P < 0.05$);数据提示结果表明,联合治疗方法安全,疗效确切;本文研究成果可证实,牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗,具有临床推广价值。

综上所述,实施牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗法,较比单一的牙周组织再生术治疗法,取得了更显著的临床疗效,改善了牙周炎患者牙周疼痛及出现症状,加速牙周功能恢复,减少了不良反应,在临床上的运用价值高。

参考文献

- [1] 刘为玲.牙周组织再生术与正畸联合治疗牙周炎患者的临

推荐使用奥美拉唑疗法。

使用对照分析研究方法开展本案研究,将我院收治的120例胃溃疡患者,分为对照组与观察组,每组均为60例,对照组使用兰索拉唑、观察组使用奥美拉唑,研究不同质子泵抑制剂的药理特点和临床应用效果。经过对比分析后,观察组治疗总有效率提高、用药后不良反应得到控制,与对照组比较,差异较为明显,具有统计学意义($P < 0.05$)^[3]。

综上所述,使用了奥美拉唑和兰索拉唑不同质子泵抑制剂对胃溃疡患者进行治疗,临床效果存在差异,奥美拉唑药理特点突出,治疗总有效率高于兰索拉唑,患者不良反应降低,可对相关方案进行推广。

参考文献

- [1] 王璐,徐航.不同质子泵抑制剂对心脏大血管手术患者围术期应激性溃疡预防的疗效观察及药物经济学评价[J].中国药物与临床,2019,v.19(10):22-24.
- [2] 张思沅,周毅.论质子泵抑制剂在消化性溃疡中的应用[J].世界最新医学信息文摘,2019,v.19(82):122-123.
- [3] 陈灵艳,晏永波,陈夏虹,等.不同质子泵抑制剂的药理特点及临床疗效比较[J].临床合理用药杂志,2020,v.13(11):29-30.

用价值。

参考文献

- [1] 王俊玲.低分子肝素钠联合地屈孕酮对先兆流产患者保胎成功率及新生儿结局的影响[J].中国医学工程,2020,28(10):74-76.
- [2] 涂荧花.低分子肝素钠辅助地屈孕酮治疗先兆流产的效果观察[J].医学理论与实践,2020,33(15):2521-2522.
- [3] 李莉.低分子肝素钠联合地屈孕酮对先兆流产患者保胎成功率及妊娠结局的影响[J].中国校医,2020,34(07):522-524.
- [4] 武明莉,张颖,娄欢,等.低分子肝素钠与地屈孕酮治疗先兆流产的效果分析[J].云南医药,2020,41(02):135-137.
- [5] 胡金菊.低分子肝素钠联合地屈孕酮对先兆流产患者的影响[J].实用中西医结合临床,2020,20(03):35-36.
- [6] 刘丽丽.低分子肝素钠联合地屈孕酮治疗先兆流产的临床效果观察[J].实用中西医结合临床,2019,19(02):41-42.

床疗效分析[J].当代医学,2021,27(13):154-156.

[2] 田源.评价牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗牙周炎的临床护理效果[J].智慧健康,2021,7(11):162-164.

[3] 邵琦.牙周组织再生术与正畸联合治疗牙周炎患者的临床疗效及安全性分析[J].智慧健康,2021,7(04):55-57.

[4] 陈昌盛.牙周组织再生术联合口腔正畸治疗牙周炎患者的临床疗效[J].世界复合医学,2020,6(06):30-32.

[5] 魏丽,张自刚,杨亮.牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗牙周炎患者的临床疗效分析[J].心理月刊,2020,15(12):216.

[6] 张青.牙周组织再生术与正畸联合治疗牙周炎患者临床疗效分析[J].实用中西医结合临床,2020,20(04):118+152.

[7] 景钦莲.牙周炎患者采用牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗的效果分析[J].智慧健康,2020,6(03):129-130.

[8] 李笑迎.牙周组织再生术联合口腔正畸治疗牙周炎患者的临床效果分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(36):30+53.

[9] 林超.牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗牙周炎患者的临床效果分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(32):26-27.

[10] 陈功.牙周炎患者应用牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗的临床疗效观察分析[J].全科口腔医学电子杂志,2019,6(32):52+62.